

Однако определенная часть испытуемых геймеров (12,3 %) отмечают ухудшения скорости реакции, 63,1 % — ухудшение сна, которые в дальнейшем привели к переутомлению, повышению уровня агрессии, враждебности, тревожности, препятствовали развитию мышления и функции зрительного восприятия. Это может указывать на то, что геймер проводит за компьютерными играми слишком много времени, теряя адекватный уровень самоконтроля.

#### **Выводы**

Исходя из результатов, полученных в ходе данного исследования, мы можем сделать вывод, что практика геймерства априорно воздействует на специфику когнитивной и эмоциональной сфер увлеченных игроков, но это воздействие неоднозначно и чаще всего зависит от характеристик компьютерной игры и игровой деятельности, а также от личностных особенностей самих геймеров. С одной стороны, компьютерные игры вызывают опасения, особенно для подростков, а с другой стороны, неоднократно был выявлен обучающий и развивающий потенциал как игр развлекательного характера, так и «серьезных» игр.

Таким образом, для того, чтобы время, проведенное в игре, не только ни принесло непоправимый урон для развития личности, но и оказалось полезным, необходимо ограничить время проведения за компьютерной игрой до 2 ч в день, отдавая предпочтение развивающим играм или играм с более реалистичным, созидательным сюжетом [6].

#### **ЛИТЕРАТУРА**

1. Богачева, Н. В. Компьютерные игры и креативность: позитивные аспекты и негативные тенденции / Н. В. Богачева, А. Е. Войскунский // Современная зарубежная психология. — 2017. — Т. 6, № 4. — С. 29–40.
2. Войскунский, А. Е. Перспективы становления психологии Интернета / А. Е. Войскунский // Психологический журнал. — 2013. — № 34(3). — С. 110–118.
3. Полный цветовой тест Люшера // Психодиагностика. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://psytests.org/luscher/fullcolor-run.html>. — Дата доступа: 21.02.2021.
4. Войскунский, А. Е. Интернет как пространство познания: психологические аспекты применения гипертекстовых структур / А. Е. Войскунский // Современная зарубежная психология. — 2017. — Т. 6, № 4. — С. 7–20.
5. Бекетов, М. А. Нормы поведения в онлайн-играх и киберспорте / М. А. Бекетов // Обсерватория культуры: научный журнал. — 2013. — № 6. — С. 55–57.
6. Трафимчик, Ж. И. Игровая компьютерная зависимость в подростковом и юношеском возрасте: теория и практика: монография / Ж. И. Трафимчик. — Гомель: ГомГМУ, 2019. — 178 с.

**УДК 94(100) «1939/45»:356.15(476.2-37Рогачев)  
БОЕВОЙ ПУТЬ 10-Й ЖУРАВИЧСКОЙ ПАРТИЗАНСКОЙ БРИГАДЫ  
В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

**Казакевич С. А.**

**Научный руководитель: старший преподаватель А. А. Сироткин**

**Учреждение образования**

**«Гомельский государственный медицинский университет»**

**г. Гомель, Республика Беларусь**

#### **Введение**

Осенью 1942 года Белорусский штаб партизанского движения, стремясь к лучшей координации и эффективности подрывной деятельности в тылу противника, создает крупные военизированные формирования партизан — партизанские бригады, состоящие из 3–7 партизанских отрядов. Одним из таких формирований была 10-я Журавичская партизанская бригада, действовавшая на территории Рогачёвского, Журавичского, Кормянского, Чечерского и Буда-Кошелёвского районов.

#### **Цель**

Охарактеризовать боевой путь 10-й Журавичской партизанской бригады в годы Великой Отечественной войны.

### **Материал и методы исследования**

Для изучения данной проблематики был использован системный анализ и метод анализа социологической, социально-педагогической и психологической литературы.

### **Результаты исследования и их обсуждение**

Свою историю 10-я Журавичская партизанская бригада начала в марте 1943 года. Партизанское формирование было организовано на базе 256-го партизанского отряда (командир Степан Митрофанович Белых) и насчитывало более 500 вооруженных бойцов из числа коммунистов, комсомольцев, окруженцев и бойцов спецотрядов, переброшенных из-за линии фронта. Весной 1943 года с ростом партизанского движения были сформированы: 260-й, 261-й, 264-й, 265-й, 266-й, 267-й, 268-й, 108-й партизанские отряды, которые вошли в состав бригады [1, С. 27]. Отряды были дислоцированы в лесах Рогачёвского, Журавичского и Кормянского районов и действовали общими силами во время крупных операций.

В марте 1943 года партизаны 10-й Журавичской партизанской бригады под командованием С. М. Белых разгромили гарнизоны противника в деревнях Шапчицы, Городец, Дедлово, Мамково, Новый Довск, Журавичи, Гадиловичи Рогачёвского и Кормянского районов. По мощи ударов немцы поняли, что в близлежащих лесах действует значительная сила партизан и активизировали работу своей агентуры для подготовки карательной операции, направленной на уничтожение партизанского сопротивления на данной территории [2, С. 81].

В апреле 1943 года на территории Буда-Кошелёвского района произошло крупное сражение, вошедшее в историю партизанской войны под названием «Лозовский бой». В этом сражении участвовали крупные партизанские соединения 8-й Рогачёвской и 10-й Журавичской партизанских бригад общей численностью до 3,5 тысяч человек. Силами 10-й Журавичской партизанской бригады в феврале-марте 1943 года были уничтожены военно-полицейские гарнизоны в деревнях Серебрянка, Старый Довск, Старый Кривск и Меркуловичи Чечерского района, что позволило партизанам взять под свой контроль Довский транспортный узел.

Утром 29 апреля противник, пытаясь выявить огневые точки партизан, начал наступление разведкой боем из деревни Лозов, но был отброшен мощным оружейно-пулемётным и миномётным огнём партизан, неся потери, отошёл на исходные позиции. Выявив примерное расположение огневых точек, артиллерийские и миномётные батареи немецкой армии, установленные на северо-восточной окраине деревни Лозов, открыли огонь. После получасового обстрела позиций партизан противник, будучи уверенным, что большинство огневых точек подавлено, бросил в атаку на позиции 263-го партизанского отряда кавалерийский немецко-полицейский эскадрон. Пулемётные расчёты партизан подпустили кавалеристов на 400–500 метров и открыли по ним шквальный огонь. Большинство кавалеристов было уничтожено, только последние ряды немецкой конницы успели вернуться назад в укрытие.

Ближе к часу дня после сильного артиллерийского огня немецкая пехота под прикрытием танкеток и бронемашин предприняла наступление на позиции 262-го и 263-го партизанских отрядов, сумев вклиниться в оборону партизан на 150–200 метров. Партизанские отряды были вынуждены отойти на вторую линию обороны. Тогда комбригом С. М. Белых было принято решение ввести в бой резерв бригады 265-й партизанский отряд, благодаря этому решению отряды отбросили немцев и снова заняли первоначальное положение, уничтожив до 180 человек вражеской пехоты и бронемашину с экипажами [3, С. 55–56].

Дальнейшие попытки наступления противника также не принесли ему стратегического успеха. После очередной безуспешной попытки выдавить партизан из Лозовского леса, потеряв до 120 человек личного состава, противник отошёл в направлении деревни Лозов.

На совещании с командирами отрядов комбригом С. М. Бельх было принято решение: отойти вглубь леса и по его команде через Белицкое болото по указанным маршрутам оставить Лозовский лес, отправив вперёд в сопровождении 256-го партизанского отряда обоз бригады. Это решение диктовалось суровой реальностью. Боеприпасы у партизан были на исходе, а неприятелю шли всё новые и новые подкрепления. По команде комбрига отряды организовано, похоронив убитых и унося с собой раненых, вышли из окружения противника через деревни Малиновка и малые Козловичи в Рогачёвские леса. Немецкое командование, рассчитывая, что партизаны будут прорываться в Каменский и Рисковский леса, подтянуло основные силы на эти направления, но здесь оно просчиталось. Эта ошибка немцев позволила уйти партизанам практически без преследования.

После окончания Лозовского боя бригада понесла незначительные потери: 27 убитых и 41 раненый, 3 пулемёта и 5 миномётов было уничтожено, разбита единственная пушка. Но самой тяжёлой утратой в бою была гибель комбрига Бельх при отходе из Лозовского леса с группой разведчиков [4, С. 3].

В дальнейшем, 4 октября 1943 года, 10-я Журавичская партизанская бригада влилась в ряды Красной Армии. Объединившись с партизанами 1-й Буда-Кошелевской бригады, она принимала участие в боевых операциях по уничтожению гитлеровских подразделений на территории Кормянского, Журавичского, Буда-Кошелевского и Уваровичского районов [5, С. 155–156].

#### **Выводы**

10-я Журавичская партизанская бригада было одним из самых боеспособных партизанских формирований Беларуси. Партизанами было проведено 94 открытых боя с немецкими захватчиками, уничтожено 7780 немецких солдат, осуществлено 2270 подрывов рельс и уничтожено 190 немецких эшелонов с живой силой и техникой захватчиков, безвозвратные потери в технике противника составили 133 танка, 6 орудий и 43 автомашины [2, С. 136].

Разгром большинства крупных гарнизонов противника на территории Рогачёвского, Журавичского районов позволил партизанам контролировать некоторые населённые пункты этой местности и проводить диверсии на транспортных коммуникациях противника.

#### **ЛИТЕРАТУРА**

1. Партизанские формирования Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (июнь 1941 — июль 1944): Краткие сведения об орг. структуре партиз. соединений, бригад (полков), отрядов (батальонов) и их личном составе / А. Л. Манаенков [и др.]. — Минск: Беларусь, 1983. — 765 с.
2. Дмитриев, М. А. У тихой Серебрянки. Воспоминания бывшего секретаря Журавичского РК АКСМБ / М. А. Дмитриев. — Минск: Беларусь, 1975. — 144 с.
3. Дневник командира 10-ой Журавичской партизанской бригады Гаврилова Ивана Михайловича // НАРБ. Фонд 1404. — 62 с.
4. Воспоминания начальника штаба 10-й Журавичской партизанской бригады и 256-го партизанского отряда им. И. В. Сталина Антонова Филиппа Карповича // Из фондов Рогачевского музея Народной славы. Фонд 6. — 7 с.
5. Памяць: Кармянскі р-н: Гіст.-дак. хронікі гарадоў і р-наў Беларусі / рэдкал.: М. Я. Дзяткоў і інш.; маст. Э. Э. Жакевіч. — Мінск: Беларусь, 2003. — 462 с.

**УДК 618.177-089.888.11/ 17.022.1**

### **К ВОПРОСУ О СУРРОГАТНОМ МАТЕРИНСТВЕ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: ПРАВОВЫЕ, НРАВСТВЕННО-ЭТИЧЕСКИЕ И РЕЛИГИОЗНЫЕ АСПЕКТЫ**

**Карпечкова Е. В., Чернякова К. П.**

**Научный руководитель: преподаватель М. Ю. Куликова**

**Учреждение образования**

**«Гомельский государственный медицинский колледж»**

**г. Гомель, Республика Беларусь**

#### **Введение**

Демографическая ситуация в Республике Беларусь в последние десятилетия характеризуется серьезными проблемами. Численность населения республики с